

小学六年,仪式、活动不少于50次 新建小学让“仪式感”贯穿学生生涯

□ 记者 杨敏

本报讯 粗粗一算,缙云县新建小学学生从入学到毕业,大大小小的集体活动和仪式,要参加至少60次,校长刘勇武说,人生需要仪式感,仪式感要从小培养。

走近新建小学少先队队室,最吸引人的莫过于门口一张题为《九节》的宣传海报,所谓“九节”是指具有新建小学特色的九个节日,包括丰收节、帐篷节、美食节等。

去年10月18日,新建小学的学生从校园隔壁的“半亩田园”里收获了花生、玉米、青豆等作物,便在操场上摆开了“阵势”,烧出了让人垂涎的美味食物,用“品尝自己劳动果实”的形式,给自己过起了“丰收节”。

去年11月23日,学校五年级学生真正享受了一波“以天为盖地为床”的“原始生活”,他们把帐篷支到室外,由老师带领着开展了丰富的文娱活动,有的人还通过这次活动,对天空、星星有了更直观的认识。

这“九节”是学校里每年都要定期举行的活动,基本上涵盖了所有年级的学生。除此之外,学校还会在一年级新生入学、六年级学生毕业的时候,相应开展入学、毕业仪式,再加上每个学期的开学仪式,记者粗粗算了一下,每个新建小学学生在校六年下来,要参加类似活动不少于50次。



一年级新生入学仪式

为啥会有这么多活动?校长刘勇武的解释很简单:“人生需要仪式感,仪式感要从小培养。”他还半开玩笑地说,妻子总埋怨他“不浪漫”,他认为自己缺乏浪漫细胞,而从小就没有培养起来的仪式感,是自己不浪漫的最重要原因。

刘勇武两年前从工作了20多年的长坑小学调到新建小学,打上“长坑烙印”的他,刚到学校就想着让新建小学变个样,他理想中的新建小学除了和一些明星小学有一样的追求之外,还特别重视“有仪式感活动”这块内容。两年来,他先后以“改变”、“你,很重要”作为核心内容,与全校师生一起展开了一系列丰富多彩的活动。



六年级毕业仪式

点点繁星 颗颗闪耀

莲都区大洋路小学教育集团城西校区开展星宝终极乐考

□ 通讯员 潘周晶 金海霞

基于学科核心能力的非纸笔测试,到底要测什么,怎么测?怎样让非纸笔测试变得更有趣?大洋路小学教育集团城西校区认真思考,积极推进非纸笔测试的改革。经过精心准备,1月11日,一场专门为一年级“星宝”打造的期末终极乐考如约而至。

学校组织此次非纸笔测试,从学生的年龄特点和心理需求出发,采用“游戏与课程相结合”的闯关式评价,形式种类丰富多彩。从前期的课本学习,到学校一学期以来围绕学生核心素养展开的一系列培养工作,进而落实到此次的终极乐考中,星宝们收到的不仅仅是一片“星空”,更是一种难以替代的幸福体验。

在测试现场,每个星宝手里拿

着一张乐考游园券穿梭在游园项目点之间。瞧!星宝们正排着整齐的队伍等待考官的检测。他们个个精神饱满,或静思闭目,或端正站立,或浅笑安然,或皱眉遥望……从一张张稚嫩的笑脸上能看到真诚、专注、自信。看!测试中的星宝们个个沉着冷静;听!星宝们回答的声音清晰响亮。

家长们知道了这次活动后,纷纷报名参与测评工作和维持秩序,家长们的参与使各环节衔接紧凑,秩序井然。

测试结束,星宝们领到了一张特殊的“成绩单”。和传统的成绩单只记载各科分数不同,这份“成绩单”涵盖了学科知识、生活技能、体能测试、音乐美术等内容。每一项的评价结果上,不再是冰冷冷的数字,而是一个个鲜红的五角星。评价单上每个板块



的成绩用星星来体现,最后总成绩7项总星星数平均在49颗及以上的星宝可以得到一张“最闪星宝”的证书奖励。

囿山小学举行“崇实少年”乐考嘉年华

□ 通讯员 章媚 常丽芳

1月4日下午,莲都区囿山小学在一、二年级进行“崇实少年”乐

考嘉年华非纸笔测试。知识性与趣味性相结合的游园活动,让孩子们在轻松愉快的游戏中进行各项知识综合能力运用的测评,

让孩子在游戏过程中享受成功的喜悦,获得学习的乐趣,激发学习的热情,养成良好的习惯。

征文



为“丽水之赞”点赞

《处州晚报》小记者
主题征文活动开始了

山重重、水重重,云淡风清洗碧空,啼莺伴道中。丽水大地,绿水青山盈盈,让人心旷神怡。

“浙江丽水市多年来坚持走绿色发展道路,坚定不移保护绿水青山这个‘金饭碗’,努力把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山、银山,生态环境质量、发展进程指数、农民收入增幅多年位居全省第一,实现了生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴协同推进。”去年,在深入推进长江经济带发展的座谈会上,习近平总书记对丽水绿色发展的充分肯定,迅速在丽水大地引发强烈反响。这102个字的“丽水之赞”不仅肯定了丽水的绿色发展工作,更是丽水发展的主旋律和主基调。

亲爱的同学们,2019年,《处州晚报》小记者主题征文活动将继续开展,第一季度的主题为“丽水之赞”。

对于我们的家乡丽水,你一定有很多话想说。快拿起手中的笔,和大家分享自己对家乡、学习、生活的真情实感,对成长进步的热切期盼,对城市发展的美好祝愿。

征文内容要求紧扣主题、以小见大、有真情实感,可以是记叙文、散文,也可以是读后感、访谈、采访、故事新编等。

投稿对象:2019年小记者

投稿时间:2019年1月1日—3月31日

投稿邮箱:czwbcyxw@126.com,请注明“征文”稿子字样。

《处州晚报》小记者指导委员会
2019年1月20日

莲都区刘英小学召开新年新目标暨期末动员大会

□ 通讯员 林华斌

2019已经来临,一切都是崭新的开始。为了帮助六年级同学树立一个新年“小目标”,1月2日下午,莲都区刘英小学在梅山中学多功能阶梯教室召开“全力以赴,让梦想展翅高飞”新年新目标暨期末考试动员主题大会。

动员会上,付永飞校长语重心长地送给孩子们两句话:一要乐观,让自己充满自信;二要智慧,让自己掌握方法。付校长以自己刚刚制定的2019年跑步1000公里这个小目标为例,引领孩子们在新年伊始就给自己定个目标,鼓励大家朝着目标不断实践。付校长说,智者要拥有良好的习惯,让好习惯陪伴自己。同时要讲究方法,用最少的时间获得最大的效益。付校长最后还对同学们提出两点希望:希望大家心怀感恩,希望大家学会交流。

六年级学生代表温少恒发言,他用自己亲身总结出来的经验,告诉同学们应该如何学得轻松,学得有效。随后,金宇航同学带领全体同学郑重宣誓,大家立志在学期末最后的时间里,静心思考,细心学习,信心迎战。